
致远初级中学 2024-2025 学年第一学期期中质量监测

八年级数学

满分：100 分时间：100 分钟

注意事项：

1．答题卡填写好自己的姓名、班级，填涂好考号等信息．

2．请将答案填写、填涂在答题卡上．

一、选择题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，共 16 分）

1. 下列各数是无理数的是（）

A. 4 B. 2 C. 3 8 D. 3.1415926

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查求一个数 算术平方根，求一个数的立方根，无理数的定义．掌握无限不循环小数是无

理数是解题关键．根据算术平方根和立方根的定义求出 A 选项和 C 选项的值，再根据无理数的定义选择即

可．

解：A． 4 2 ，是整数，不属于无理数，故 A 不符合题意；

B． 2 是无理数，故 B 符合题意；

C． 3 8 2 ，是整数，不属于无理数，故 C 不符合题意；

D．3.1415926，是有限小数，不属于无理数，故 D 不符合题意．

故选：B．

2. 如图， ABC ADC△ ≌△ ， 80B   ， 65BCA   ，则 DAC 的度数是（）

A. 35° B. 40° C. 50° D. 60°

【答案】A

的



【解析】

【分析】根据三角形内角和定理求出 BAC ，再根据全等三角形的性质即可求出答案．

】解：∵ 80B   ， 65BCA   ，

∴ 180 180 80 65 35BAC B BCA              ，

∵ ABC ADC△ ≌△ ，

∴ 35DAC BAC    ，

故选：A．

【点睛】本题考查了全等三角形的性质，三角形内角和定理的应用，能根据三角形内角和定理求出 BAC

的度数是解此题的关键．

3. 如图，在△ABC 中，∠C＝90°，AC＝3 ，BC＝2．以 AB 为一条边向三角形外部作正方形，则正方形的面

积是（）

A. 5 B. 6 C. 12 D. 13

【答案】D

【解析】

【分析】利用勾股定理即可求解.

解：∵∠C=90∘，

∴AB2=AC2+BC2=32+22=13，

∴正方形面积 S=AB2=13，

故选 D.

【点睛】本题考查了勾股定理的应用，属于基础题.

4. 如图，一棵大树在一次强台风中于离地面 10m 处折断倒下，倒下部分的树梢到树的距离为 24m，则这棵

大树折断处到树顶的长度是（　　）

A. 10m B. 15m C. 26m D. 30m



【答案】C

【解析】

【分析】根据勾股定理求出大树折断部分的高度即可求解．

】解：如图所示：

∵△ABC 是直角三角形，AB=10m，AC=24m，

2 2 2 210 24 26mBC AB AC    

故选 C

【点睛】本题考查的是勾股定理的应用，解答此题的关键是先根据勾股定理求出 BC 的长度．

5. 如图，△ABC 中，EF 是 AB 的垂直平分线，与 AB 交于点 D，BF＝6，CF＝2，则 AC 的长度为（　　）

A. 6 B. 7 C. 8 D. 9

【答案】C

【解析】

【分析】根据垂直平分线的性质可得 AF=BF=6，然后根据已知条件即可求出结论．

解：∵EF 是 AB 的垂直平分线，BF＝6，

∴AF=BF=6，

∵CF＝2，

∴AC=AF＋CF=8．

故选：C．

【点睛】本题考查的是垂直平分线的性质，掌握垂直平分线的性质找到相等线段是解决此题的关键．



6. 如图，已知 ABC DCB   ，添加以下条件，不能判定 ABC DCB△ ≌△ 的是（）

A. AB DC B. BE CE

C. AC DB D. A D  

【答案】C

【解析】

【分析】全等三角形的判定方法有 SAS，ASA，AAS，SSS，根据定理逐个判断即可．

已知在 ABCV 和 DCB△ 中， ABC DCB   ， BC CB ，

A．∵ AB DC ，由

AB DC
ABC DCB

BC CB


  
 

，可证得  ≌△ △DABC CB SAS ，故本选项不符合题意；

B．∵ BE CE ，

∴ DBC ACB   ，

由

DBC ACB
ABC DCB

BC CB

  
  
 

，可证得  ABC DCB ASAV V≌ ，故本选项不符合题意；

C．∵ AC DB ，

由

AC DB
BC CB

ABC DCB


 
  

，无法证得 ABC DCB△ ≌△ ，故本选项符合题意；

D．∵ A D   ，

由

A D
ABC DCB

BC CB

  
  
 

，可证得  ABC DCB AASV V≌ ，故本选项不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查了全等三角形的性质和判定，等腰三角形的性质的应用，能正确根据全等三角形的判定

定理进行推理是解此题的关键．

7. 如图，在 ABCV 中， 90 , 30 ,ACB B AD      平分 BAC ，E 是 AD 中点，若 9BD  ，则CE 的

长为（）



A. 3 B. 3.5 C. 4 D. 4.5

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查的是直角三角形的性质，等腰三角形的判定．根据三角形内角和定理求出 60BAC  ，

根据角平分线的定义，求出
1 30
2

DAB BAC    ，根据直角三角形的性质解答即可．

解：∵ 90 , 30ACB B     ，

∴ 90 30 60BAC      ，

∵ AD 平分 BAC ，

∴
1 30
2

DAB BAC    ，

∴ DAB B   ，

∴ 9AD BD  ，

在Rt ACB△ 中，E 是 AD 中点，

∴
1 4.5
2

CE AD  ，

故选：D

8. 如图，等边三角形 ABC 的边长为 8，A、B、 1A 三点在一条直线上，且 1 1ABC A BCV V≌ ．若 D 为线段 1BC

上一动点，则 AD CD 的最小值是（）

A. 10 B. 12 C. 16 D. 18

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查全等三角形的性质、等边三角形的性质、轴对称的最短路径问题，解题的关键是学会找

对称点，形成两点之间的线段来解决最短问题，



连接 1CA 交 1BC 于点 E，点 C、 1A 关于直线 1BC 对称，推出当点 D 与 B 重合时， AD CD 的值最小，最小

值为线段 1AA 的长．

解：连接 1CA 交 1BC 于点 E，过点 B 作直线 l AB ，

∵ 1 1ABC A BCV V≌ ， ABCV 是等边三角形，边长为 8，

∴ 1 1A BCV 是等边三角形， 1 1 60ABC A BC     ， 1 1 1 1 8A B BC AC A B   

∵A、B、 1A 三点在同一直线上，

∴ ABCV 和 1 1A BCV 关于直线 l 的对称，

∵ 1 1 60ABC A BC     ，

∴ 1 60CBC  

1 1 1C BA C BC   ，

∵ 1BA BC ，

∴ 1BD CA ，CD DA ，

∴点 C、 1A 关于直线 1BC 对称，

∴当点 D 与点 B 重合时， AD CD 的值最小，

最小值为线段 1 8 8 16AA    ，

故选：C．

二、填空题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

9. 实数 4 的算术平方根为______．

【答案】 2

【解析】

【分析】本题考查算术平方根的概念，掌握概念即可解题．

实数 4 的算术平方根为 4 2 ，



故答案为： 2 ．

10. 若一直角三角形两直角边长分别为 6 和 8，则斜边长为_________．

【答案】10

【解析】

【分析】本题考查了勾股定理，直接根据勾股定理计算即可．

解：∵直角三角形两直角边长分别为 6 和 8，

∴它的斜边长为 2 26 8 10  ，

故答案为：10．

11. 已知一个直角三角形斜边上 中线长为8cm ，则它的斜边长为__________ cm．

【答案】16

【解析】

【分析】本题考查了直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半的性质，根据直角三角形斜边上的中线是斜

边的一半即可得到结论．

解：∵一个直角三角形斜边上的中线长为8cm ，

∴它的斜边长为  2 8 16 cm  ，

故答案为：16．

12. 等边三角形的边长为 2，则这个三角形的高的长是_________．

【答案】 3

【解析】

【分析】过点 A 作 AD BC 于点 D，根据等腰三角形的三线合一性质求出
1 30
2

BAD BAC    ，

1 1
2

BD BC  ，然后利用勾股定理求解即可．

解：如图，过点 A 作 AD BC 于点 D，

根据题意，得 2AB BC AC   ， 60BAC  ，

的



∴
1 30
2

BAD BAC    ，
1 1
2

BD BC  ，

∴ 2 2 3AD AB BD   ．

故答案为： 3 ．

【点睛】本题考查了等边三角形的性质，等腰三角形的性质，勾股定理等知识，掌握等腰三角形的三线合

一的性质是解题的关键．

13. 点 P 在第二象限，且到 x 轴， y 轴的距离分别为 2、3，则点 P 的坐标是_____．

【答案】  3,2

【解析】

【分析】根据点的坐标特征求解即可．

解：∵点 P 第二象限，

∴横坐标为负数，纵坐标为正数，

∵到 x 轴， y 轴的距离分别为 2、3，

∴点 P 的坐标是  3, 2 ．

故答案为：  3,2 ．

【点睛】此题考查了点的坐标，关键是掌握点到 x 轴的距离等于纵坐标的绝对值，到 y 轴的距离等于横坐标

的绝对值．

14. 如图，在 ABCV 中， AB AC ， D 为 BC 中点， 35BAD  ，则 B 的大小为______度．

【答案】55

【解析】

【分析】本题考查了等腰三角形的判定与性质，三角形内角和定理．熟练掌握等腰三角形三线合一是解题

的关键．

由等腰三角形三线合一，可得 AD BC ，即 90ADB   ，根据 180B BAD ADB       ，计算求

解即可．

解：∵在 ABCV 中， AB AC ， D 为 BC 中点，

在



∴ AD BC ，即 90ADB   ，

∴ 180 55B BAD ADB        ，

故答案为：55．

15. 如图，将△ABC 绕点 A 逆时针旋转到△ADE 的位置，B、D、C 在一条直线上．若∠B＝70°，则∠EDC＝

________°．

【答案】 40

【解析】

【分析】根据旋转 性质可得 AB AD ， B ADB   ，再根据平角的性质即可求解．

解：根据旋转的性质可得 AB AD ， 70B ADE    

∴ 70ADB B    

∴ 180 40EDC ADB ADE        

故答案为 40

【点睛】此题考查了旋转的性质，涉及了等腰三角形的性质，熟练掌握旋转的有关性质是解题的关键．

16. 如图， ACDV 是等边三角形，若 5AB DE  ， BC AE ， 110E  ，则 BAE  ______°．

【答案】130

【解析】

【分析】由等边三角形性质得出 , 60AC AD CAD   ，再由 SSS证得 ABC DEAV V≌ ，得出

BAC ADE   ，由三角形内角和定理求出 70BAC DAE DAE ADE        ，即可得出答案．

解：∵ ACDV 是等边三角形，

∴ , 60AC AD CAD   ，

在 ABCV 和 DEA△ 中，

的



AB DE
BC AE
AC AD


 
 

，

∴ (SSS)ABC DEAV V≌ ，

∴ BAC ADE   ，

∴ 180 110 70BAC DAE DAE ADE            ，

∴ 70 60 130BAE BAC DAE CAD             ，

故答案为：130．

【点睛】本题考查了全等三角形的判定与性质，等边三角形的性质，三角形内角和定理等知识；熟练掌握

全等三角形的判定与性质是解题的关键．

17. 如图，OM 平分∠AOB，MA⊥OA，垂足为 A，MB⊥OB，垂足为 B．若∠MAB＝20°，则∠AOB 的度数为

_______°．

【答案】40

【解析】

【分析】利用角平分线的性质定理可知： =MB MA ，即可证明 MAB 20MBA   ，利用三角形内角

和可知 140  AMB ，再利用四边形 OAMB 的内角和为360即可求出 =40 AOB ．

解：∵OM 平分∠AOB，MA⊥OA，MB⊥OB，

∴ =MB MA ，

∵ 20MAB  ，

∴ 20MBA  ，

∴ =180 140       AMB MAB MBA ，

∵四边形 OAMB 的内角和为360，

∴ =360 90 90 140 40         AOB ，

故答案为：40



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/006215010030011002

https://d.book118.com/006215010030011002

